

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Notas de actualidad

Al comenzar el pasado año, todas las esperanzas se cifraban en las negociaciones de paz entabladas entre las Potencias beligerantes. Creíase que había de bastar el hecho de firmarse el Convenio para que renaciera la tranquilidad en todos los hogares. Pero no ha sucedido así. Las dificultades de la vida, lejos de suavizarse, se han complicado más, y el odio, ese odio que hizo armar a tantas naciones para destruirse, flota todavía, y es causa de la lucha de clases establecida en todas partes. Y al finalizar el año que terminó, las negruras se venían el horizonte, sin que todavía se advierta el rayo luminoso que nos permita abrigar la esperanza de un porvenir lisonjero próximo.

Para España, el año 1919 ha sido funestísimo. Durante los años de la guerra, aunque sin la ayuda de los gobiernos, que no se preocuparon de la reconstrucción nacional, nuestra nación libre del azote de la guerra, más que por sus gobernantes por el buen sentido del pueblo, obtuvo grandes beneficios, pues no solo consiguió vender bien sus productos, sino que también pudo en marcha gran número de industrias y acrecentó la potencialidad económica de otras, dándose el caso de que al estipularse el Convenio de paz entre las naciones beligerantes, España veía rodeada de bienestar, mostrando con orgullo su peseta y dispuesta a luchar con grandes ventajas en la contienda comercial que había de avelinarse.

Pero todo este engrandecimiento ha sufrido un gravísimo quebranto, y ello lo debemos a las cuestiones sociales, mal orientadas por los apóstoles del obrerismo y peor resueltas por nuestros gobiernos, los cuales, cruzándose de brazos, han contemplado cómo el sindicalismo rojo iba cerrando fábricas y talleres y matando industrias, preparando así una era de hambre que seguramente se llegará a ella, si el patriotismo de la inmensa mayoría de los españoles no se impone e impide que prosperen las actuales corrientes, tan funestas para el porvenir de la nación.

Ha circulado profusamente por toda España una alocución impregnada en quietos sentimientos de caridad, y que dice así:

«Españoles! Los hijos de una nación un día poderosa, de Austria, se mueren de hambre y de frío. Naciones como Suecia, Noruega, Holanda, Suiza y aun los Estados Unidos e Italia, ayer enemigos de Austria, han acudido en su socorro. ¡Tan grande es su necesidad! ¡Tan horrible es su miseria! Da idea de ella también el hecho de que los alemanes, a diario, se privan de una parte de la escasa ración de pan que les corresponde, para enviársela a los austriacos. Mujeres que han dado a luz en los hospitales, han muerto, con sus hijos, por falta de alimentación y de calor. Los habitantes de Viena, y no todos disponen solo por semana de veinte kilos de carbón.

La ostentosa Austria tiende su mirada angustiada a todo el orbe, rogando para sus niños, algunos de los cuales han sido recogidos por suizos, y otros enviados a Islandia.

Cuando en los dominios de España no se podía el sol le surca de esta hídrica nación estaba nublada la de Austria. Hoy que Austria recuerda su grandeza pasada egotada hambrienta y tirando de filo se confía en que todos por humanidad le tendrán al fin la mano ayudándola a librarse de la segura muerte que se espera caso de no ser ayudada, confía aún más en aquella España que estuvo unida y que por su cordura y su fortuna ha podido librarse de lo males inherentes a la guerra y disfruta de un relativo bienestar.

«Españoles...! Demostrad una vez más vuestra hidalgía acudiendo en socorro de la desventurada nación que ayer poderosa se ve hoy en la preciosa de tender su mano en demanda de socorro para sus hijos.

Dinero, viveres, vestidos... Cuando queda ser útil a seres completamente desvalidos, será recibido con lágrimas de gratitud por los niños que, inocentes, pagan sienes o paps y que no deben pensar que el hombre por el hombre es un lobo, sino que todos los hombres somos hermanos».

Como era de esperar, España ha acudido al llamamiento que se le ha hecho, haciendo honor a su hidalguía y humanitarios sentimientos:

## Crónica financiera de Madrid

Reanudadas las sesiones de Cortes y hecha la presentación del nuevo Gobierno a las Cámaras, cuatro cuestiones principalmente se ofrecen a deliberación la obra de los presupuestos, la cuestión social, singularmente de Barcelona.

En su declaración ministerial, el Presidente del Consejo concreta la razón de por este Gobierno a la exclusiva finalidad de aprobar los presupuestos, una vez obtenido lo cual, dice, dimítira.

En la cuestión militar, no obstruye también el el paso al actual Gabinete, directa e indirectamente, es de orser que el señor Alendosalazar llegue a conseguir la aprobación de los presupuestos, y que no en cuenta en definitiva ningún obstáculo irreductible para tal fin.

Por, fin, después de tantos clamores, se aborda en proyecto de ley la cuestión de los auxilios a las Compañías de ferrocarriles. Sometido público y disfamamentome el asunto a la deliberación de los Cortes, de esperar es que se resuelva cuanto antes con la equanimidad reflexiva, elevación de espíritu y sentido que el caso reclama, porque no se trata ya de que el transporte cueste mas o menos caro sino de que exista, de que el servicio ferroviario español reintegrese en la normalidad que la vida nacional reclama, porque su entorpecimiento implicaría la congestión y muerte de la Economía pública y de la vida social toda.

El año 1919 ha finalizado mejor impresionado de lo que se esperaba en cuestiones bursátiles. Confirmando nuestras previsiones el mercado de valores de Madrid se lanza por la senda del optimismo ante la llegada del corte de los cupones, disponiéndose a elevar las cotizaciones que había dejado caer hasta límites irrisorios. Solo falta que las circunstancias le ayuden y que no se atraviese ningún suceso que haga parar en firme la marcha que ahora emprende la especulación.

Lo que principalmente atrae la atención del capital es el papel de ferrocarriles por la anudada elevación de tarifas, cuyo proyecto se ha presentado ya a las Cortes. Indudablemente, para los tenedores de acciones hubiera sido mucho mejor que se hubiera resuelto el problema por medio de un Real Decreto; pero ya que el Gobierno no ha querido asumir la responsabilidad de la elevación, y ha llevado el asunto al Parlamento para que el resuelve en definitiva, es de recomendar a los accionistas que tengan tranquilidad y confianza en los días venideros, pues la discusión parlamentaria ha de servir de base para muchas jugadas especulativas, ya que según el sesgo que tome se producirán oscilaciones mas o menos violentas de una a otra sesión. Por ello bueno será que la calma y la serenidad imperen en todos y no se dejen llevar de impresiones momentáneas que solo servirán a hacer el juego de los cazadores de gangas que siempre andan a la busca y captura de locos.

Los valores del Estado presentan alza casi general aun después de cortado el cupon, los municipales se mantienen con escaso movimiento, los hipotecarios tambien suben algo, los bancarios muy firmes reponiendo bastante, los industriales tambien con mejor aspecto y los ferroviarios como es lógico en alza, pero sin extralimitarse en sus impresiones optimistas.

El cambio extranjero tiende nuevamente por la abundancia de papel que existe y por el aumento del nuevo gran empréstito que piensa emitir Francia.

Las perspectivas para el presente año bastante satisfactorias y las dudas dentro de un margen prudencial, mucho menos caras de lo que se esperaba.

El cambio medio de los francos resulta a 47.381 y el medio del mes para el descuento de cupones en liquidación

de valores extranjeros, a 48.101, el de las libras: resalta a 19.679 y el de los marcos a 10.704

Las dobles se pagan en Feiguero, con 1.20 por 100; Andaluces con la par; Rio de la Plata con dos pesetas, Alicantos con 1.75 y Norte, con 1.50.

El cambio para las compensaciones con arreglo a los cupones se han de hacer las publicaciones de recogida y entrega de papel, son:

Interior, 75.50; Exterior, 85.20; Amortizable 4.º, 93; 5 por 100, antiguo, 86.60; Indem 1917-96, 15; Azucareras prefentes, 100; Idem ordinarias 43.50; Feiguera, 175.50; Alcoholicas, 109; Central Mexicano, 71 pesetas, Rio de la Plata 236, Alicante, 259, y Norte, 252.

Los últimos cambios registrados en la Bolsa de Madrid, por los principales valores son:

Interior 4.º, 75.10, Garpitas, 74.75 Exterior, 84.40, Amortizable 5.º, 76.75 Idem 1917, 96.30; Obligaciones municipales de 1888 72; Idem de 1915 12.25; Cédulas hipotecarias, 99.40 y 107; Tabacos 300; Banco España 530; Idem bonos 287; Hipotecario 237; Hispano Americano, 388; Español de Crédito, 147; Azucareras preferentes, 100; Idem ordinarias, 43.75; Feiguera 176; M. Z. y A. 275; Norte, 266; Rio de la Plata, 286; Rio Tinto 102.50; Peñarroya, 109; Unión y Fénix Español, 176; Francos, 48.50; Francos suizos, 94; Libras 19.83; marcos, 10.80 y dolares 5.22.

Ricardo SUAREZ MARTINEZ  
3 de Enero de 1920.

## Huelga resuelta

Mercad a los trabajos realizados por el Alcalde accidental señor Madrona, ha quedado resuelta la huelga de barrrenderos.

El señor Madrona comprendiendo que las peticiones de esos humildes empleados eran justísimas, ha dado las oportunas órdenes para que les sea abonada a esos pobres obreros una mesualidad.

En vista de esto los barrrenderos han vuelto a coger la escoba para hacer la diaria limpieza pública.

Hemos hablado con el señor Madrona, y según hemos podido comprobar de sus palabras, está animado de buenos deseos para hacer un administración provechosa en el tiempo que ocupe el sillón presidencial.

Que así sea es lo que deseamos todos.

## Hace cuarenta años

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena" en tal día como hoy:

ENERO 7 Miércoles 1880

En el tren correo de ayer salió de esta ciudad para emprender su viaje a la Isla de Cuba, en donde ha sido desfilado nuestro querido amigo el señor don Manuel Manrique de Lara coronel de Infantería de Marina.

Se ha dispuesto que por la comisión de Marina establecida en Inglaterra, se adquieran un juego completo de los torpedos Mac Evoy provistos de sus correspondientes cerradores de circuitos y aparatos de estación Singlen Main System para que sea estudiados en la escuela de este Departamento.

Funeraria del Carmen  
La más barata de Cartagena.  
Servicio permanente  
Calle del Carmen núm. 43  
frente a la calle de Canales

## De Sociedad

### Los que viajan

Ha regresado de Lorca, acompañado de su distinguida esposa y encantadora hija María, nuestro querido amigo don Ginés Ollva.

### Notas varias

Esta mañana y en la iglesia octroense de Santo Domingo, se ha verificado el matrimonial enlace de la bellísima señorita Luisa Alberti, hija del doctor don Luis, con el teniente del Regimiento de Cerifolia don Juan González Conejero.

Los novios han salido en el correo de esta tarde para recorrer diferentes poblaciones.  
Lleven feliz viaje.

### Letras de luto

Seguido de un numeroso acompañamiento se verificó ayer tarde el sepelio del que en vida fué Maquinista Mayor de la Armada y caballero de 1.ª clase del Mérito Naval, don Ricardo Santos Fontela.

A toda su familia enviamos el testimonio de nuestro pesar.

Ayer tarde se verificó, seguido de numeroso acompañamiento, el entierro del joven don Juan Gómez Sánchez hijo del comerciante de esta plaza y amigo nuestro don Antonio.

Reciba ésta y demás familia nuestro pésame más sentido.

Esta mañana a las once se han dicho en la iglesia de la Caridad las misas de la Emperatriz en sufragio del alma del Excmo. e Ilmo. Sr. D. Leopoldo Cándido Alexandre.

El templo se ha visto concurridísimo de familias amigas de la del finado.

A su familia reciba el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Esta tarde se ha verificado el entierro de la virtuosa señora doña Josefina Moreno Martínez, viuda de Villas, madre de nuestro querido amigo el letrado de este colegio don Antonio Villas.

Al acto ha asistido un numeroso acompañamiento.

A su familia toda, pero en particular a sus hijos don Luis y don Antonio y a su hermano el Excelentísimo señor don Angel Moreno, enviamos nuestro pésame más sentido.

## La "Gaceta Minera"

De la «Gaceta Minera» copiamos lo siguiente:

**Plomo y plata.**—Según las cotizaciones que conocemos del mercado del mercado de Londres, continúa en alza del plomo, pues de L. E. 44 2 6 a que quedó en nuestro número anterior olerra éste a L. 49-0 0 la tonelada.

La plata ha experimentado una ligera baja, quedando a P. 82 24,32 la onza.

Los señores A. Ruffer e Hijos, de Londres no escriben con fecha 24 del pasado, los siguientes:

«Cotización:  
Plomo dulce español: L. 44 2 6 por tonelada.  
Plata fina: 83 1/4 peniques por onza»

**Magnesia "Bishop"**  
antiácida efervescente  
Venta:  
Farmacia Ruiz Stengre  
Cuatro Santos

## Traslado de presos

Esta mañana, y en los coches celulares que llegaron ayer a ésta, han sido trasladados a Valencia, elementos reclusos de los que en esta Prisión atifictiva cumpfan condena.

La operación se ha llevado a cabo por el muelle de Alfonso XII, por fuerzas de la benemérita.

## En la Catedral Antigua

### Reparto de premios

Ayer tarde y como estaba anunciado se verificó en la Catedral Antigua el hermoso acto de hacer entrega de premios consistentes en ropas y juguetes a los niños que asisten a la Catequesis.

A él asistieron distinguidas personalidades de esta ciudad, representantes de los Excmos. señores Comandante General del Apostadero, Gobernador Militar, que tomaron asiento en la presidencia con el superior de los Reverendos Padres Misioneros de S. C. de M., organizadores de est. simpáticas como infantil fiesta.

La banda de músicos del Regimiento «Cartagena» ejecutó un notable programa durante el acto.

Tambien varios niños y niñas leyeron poesías alusivas al acto, siendo muy aplaudidas.

Felicitemos a los Reverendos Padres Misioneros por el éxito que han tenido este año con la organización de tan simpáticas fiesta.

## Después de la inundación

RELACION DE LAS CANTIDADES ENTREGADAS POR LA TESORERIA DE LA JUNTA A LOS DAMNIFICADOS

Manuel Pérez Miguélez, Muelle, 50 pesetas; José Ros Terol, Muelle, 50 pesetas; José Caballero Saubert, Meztranza, 75 pesetas; Antonio Alarcón Conesa, San Fagencio, 75 pesetas; María Heruández Molina, Canales 31, 75 pesetas; Andrés Lorente Bueno, Salitre, 400 pesetas.

Juan Martínez Martínez, 80 pesetas; José Benco Lozano, 150, pesetas; Francisco Cabezas Cebada, 60, pesetas; Alfonso Vidal Martínez, 40, pesetas; Antonio Rodríguez, 60, pesetas; Agutí Billaos Egea, 40, pesetas; Antonio Galiardo Simón, 200, pesetas; Josefa Silda Martínez, 50, pesetas; Diego Noguera Ortega, 100, pesetas; Amparo Picazo, 60, pesetas; Bernardino Gomez Garcia, 40, pesetas; José Gimenez Ruiz, 200, pesetas; Manuel Man (Martinez, 150, pesetas.

Aur Cervantes Conesa, Garbanzal, 50 pesetas; Antonio Muñoz Vivanco, Llano, 50 pesetas; José Sáez Páez, Llano, 50 pesetas; Miguel Alcaraz Sáez, Portmán, 70 pesetas; Serafina Campillo García, Santa Lucía, 50 pesetas.

Francisco Tomás García, Garbanzal 25; Ramon Zafra Pérez, San Roque 50; pesetas; Juana Ros Vera, L. Unión 50 pesetas; Vicente Ibáñez Jumbilla, Garbanzal 25; Joaquina Herrera Rodríguez, Garbanzal, 25; Salvador Martínez Heredi, San Gil n.º 51, 25; Juan Alcaraz Pérez, Portmán, 60; Leonora Martínez Avilés, Garbanzal, 40; Josefa Cobacho Sánchez, Garbanzal, 25, Ana Pérez Ruiz, blanco; 30; Juana Vivanco Martínez, L. Unión, 40 pts.

Pedro Tenia Iglesias, Sagasta 11, 150 pesetas; Hilario Cerezo Conesa, Bodegonas, 40 pesetas; José Adad Lorente, Carmen 58. 250 pesetas; Miguel Niceto Lorente, Salitre 44, 100 tas.

## Inundación de Cartagena

Postales y retratos de los momentos más interesantes.  
Se venden en el «Blanco y Negro», Mayor 13.

JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

20